

## COMENTEMOS...

### Para mejor conocerse y amarse todas nuestras islas

Ya regresaron a Las Palmas los excursionistas católicos que, durante dos días, fueron nuestros huéspedes. Su paso por estas ciudades y campos tinerfeños, para los que no oscilaban en ningún momento sus elogios y sus admiraciones, fué una nota bien manifiesta de religiosidad y de efectivas realidades en el comprensivo fraternizar de los pueblos canarios. Y fué un nuevo ejemplo de excursionismo regional—el otro más cercano estuvo a cargo de la Masa Coral de La Palma—, que es en Tenerife precisamente, donde más necesitado está de imitaciones y de emulaciones reiteradas.

Los excursionistas de estos pasados días, reclutados fueron en las huertas católicas de la vecina isla, y señaladamente entre los entusiastas Luis de Las Palmas, de donde partiera la iniciativa y la organización de tal viaje. Y sin llegar a nuestra isla con el más severo carácter de una Peregrinación, lo que ostensiblemente predominó en los actos y en las conductas de los numerosos expedicionarios, mientras en Tenerife permanecieron, fué un hermoso espíritu religioso, con valentía-mantenido y prácticamente exhibido frente a todos los despreciables respetos humanos.

Es en las flas mozas de nuestra Patria donde debe prender ardorosamente la fe cristiana, los elevados ideales espirituales de la Iglesia Católica, para que España pueda seguir sosteniendo en el Mundo su reverenciado historial de pueblo predilecto de los santos Vicarios de Cristo en la Tierra. Y en los actuales tiempos de luchas universales, en las que de los hogares y de los pueblos quieren todos los ateísmos desplazar los atributos divinos y las creencias de la verdadera y fundamental Religión Católica, es cuando más se precisan jóvenes soldados de Cristo para progupnar constantemente, sin momentáneas flaquezas y vacilaciones, las doctrinas en que la Humanidad tiene los robustos cimientos de su progreso, de su felicidad y de su salvación eterna.

Por eso, en Canarias tiene un gran valor presente, desde todas las perspectivas espirituales, las propagandas que se encaminan a organizar, y a animarlas de vitales arrestos, las Juventudes Católicas. En Las Palmas, son los Luis de Las Palmas, que fervorosamente tremolan y agitan, por encima de todas las impiedades y de todos los sectarismos antirreligiosos de la época, la bandera de la fe católica. En Santa Cruz de la Palma, otro benemérito contingente de jóvenes confesan y aman públicamente a Cristo, desde las flas de una excelente organización. En La Laguna, tocan a su término los trabajos organizadores de una Juventud Católica. Y, en cambio, en Santa Cruz de Tenerife, en nuestro más populoso núcleo urbano—de donde para todos los rincones insulares debieran siempre partir las iniciativas y los ejemplos de más nobles concepciones espirituales, patrióticas, culturales y materiales—contina dispersa la juventud católica, en espera de una fuerte voluntad y de un entusiasta apostolado que la agrupe en la organización vallosa que aquí hay derecho a esperar.

Otra nota de importancia se destaca de la reciente visita de los excursionistas católicos de Las Palmas: los pasos que ella significa hacia el ideal estrechamiento de relaciones entre todas las islas y los pueblos de nuestro archipiélago. De todo esto tuvo mucho la mencionada excursión. Y todo ese marcado espíritu regionalista, todas esas corrientes de cordialidad canaria, sentida y puesta en cotidiana marcha sin envidias y sin recelos mezquinos e ineclamente pueblerinos, encuentran una admirable válvula de exteriorización en el fomento de los frecuentes intercambios de los naturales de un pueblo y de una isla a las restantes de este archipiélago. El aislamiento, la incomprendida torre de marfil en que una cualquiera de nuestras islas se encierra con respecto a las demás vecindades regionales, es ir extendiendo las desuniones por los pueblos canarios, que terminarán por mantener en pequeñez lo que, en sinceras relaciones de fraternidad, pudiera aspirar a presentarse con cierta relativa grandeza en el conebrio de los pueblos hispanos.

Tratando de este mismo tema, y de lo conveniente que en nuestra isla sería la práctica del excursionismo, escribí yo en GACETA DE TENERIFE, el pasado mes de Abril, lo siguiente, que vuelve a tener oportunidad en estos momentos:

“Como una paradoja geográfica, puede decirse que en Canarias el mar tiene propiedades y virtudes enormemente distantes entre las islas, que nuestros insulares no saben franquear para ponerse en cotidianas conveniencias y en frecuentes tratos excursionistas. Y ya se sabe. Cuando en una familia, por ley de vida, sus miembros van formando hogares aparte, al ir pasando y pasando el tiempo, lentamente e insensiblemente van dejando ya de ser tan estrechos y tan fuertes los respectivos amores fraternales y parece como si ya no existiese entre ellos

aquella firme y compacta unión de cuando todos formaban la gran familia hogareña. Así en nuestras islas. ¿Las separa el mar? Pues a seguir viviendo en perpetuo aislamiento cada una de ellas, ya que serán pocos los naturales de una isla cualquiera que hagan frecuentes visitas a las restantes. Y sin visitarse, no pueden conocerse. Y sin conocerse, no se pueden amar. Por eso, porque no se visitan con frecuencia, porque no se conocen, existe tanta incompreensión, tan poca unión, tantos desamores fraternales entre los siete componentes insulares de la gran familia regional canaria.”

“También los pueblos tinerfeños se amarian más si más se conocieran, y más se conocieran si más prodigaran el visitarse mutuamente. Cada pueblo, por modesto y pequeño que sea, encierra siempre algo digno de ser conocido y hasta imitado, lo mismo en virtudes de ciudadanía, que en moralidad y sencillez de costumbres, que en tradiciones de religiosidad y de arraigadísimo amor al terruño nativo. El hombre que en Tenerife surgiera con aptitudes, con entusiasmos y con persistencia en la voluntad y en la energía para iniciar la hermosa cruzada del excursionismo, ese hombre podemos estar seguro de que haría cosas de grande y positivo provecho para la cultura y para la unión de todos los pueblos de nuestra isla.”

“Por qué no se constituyen en Tenerife esas sociedades de fomento del excursionismo que con tanto éxito funcionan en otras localidades de España y el Extranjero? Así es como estaría permanentemente mantenido en Tenerife el espíritu de verdadera unión insular. Tan indispensable, como la unión regional que de isla a isla debe estar establecida.”

Al visitarnos ahora el católico y numerosísimo contingente forastero de Las Palmas, se nos ponía en manifiesta relación, en una desinteresada invitación al ejemplo, estas dos necesidades insulares: propagar las organizaciones católicas en el seno de nuestras juventudes, arraucando así los hombres del mañana tinerfeño del campo malsano de las irreligiosidades y de todas las ideologías disolventes que hoy amenazan por todaquiera al Mundo; y mantener una proedica de todos los días en favor de la cordialidad canaria, de esa unión de todas las flas que no tardaría en dar por resultado la hermosa realidad de una Región que habría de ser tanto más próspera, rica y prestigiosa cuanto más floreciente y culto se mantuviese el nivel social de cada una de las mismas islas. Cordialidad canaria, abrazo regional que se darán nuestras islas todas, amparadas y presididas por la gigantesca mole del lnerfeño Teide, a medida que en este archipiélago nuestras diversas clases sociales se vayan familiarizando con el excursionismo de tierra insular adentro y con el excursionismo a través de los brazos de mar Atlántico que a cada una de dichas islas las separa.

Llegados de Santa Cruz de la Palma, primero, con alardes artísticos, y recientemente de Las Palmas, con destacados propósitos de religiosidad, y todos con idénticas finalidades regionalistas, han visitado a Tenerife gran número de comprovincianos nuestros. Nuestra isla tiene ante ese hecho y ante esa ideología, el imperativo categórico de un deber: el de no andar remisa en la organización de esas fructíferas caravanas excursionistas, que a cada una de nuestras islas hermanas puede llevar, también, las valiosísimas manifestaciones de su fe católica, de su vitalidad multiforme y de su abierto espíritu a todas las realidades de una perdurable compenetración canaria, que siempre debe prevalecer por encima de cuantas aspiraciones, ansias de engrandecimiento e intereses encontrados puedan surgir y plantearse en cada una de las islas de este archipiélago que todavía merece ser tenido por Afortunado.

PERALES.

LEA USTED  
“GACETA DE TENERIFE”

En la Audiencia Territorial

Sentencia de no haber lugar a la reclamación entablada

En la vista celebrada hace unos días, en la Audiencia Territorial de Las Palmas, de la apelación interpuesta en los autos de juicio verbal civil, seguidos a instancia de don Domingo Quintana Cruz, contra don Otto Kraus Potenski, sobre reclamación de cantidad, por devengo de alquileres, por el señor juez de Primera Instancia del Distrito de Vegueta, de aquella ciudad, que conoció el asunto, se dictó sentencia confirmando la dictada por el Juzgado municipal, en el sentido de declarar no haber lugar a la reclamación entablada.

### Una nota sobre la política y las huelgas

## Los obreros empiezan a darse cuenta del bonito juego republicano

Y la C. G. T. les dice que ella no se vende.—Y que si quieren hacer la revolución que la hagan ellos, pero no a costa de los trabajadores

Dicen de Barcelona—con fecha 22 del pasado mes de Octubre—que la actitud de una parte de los elementos directivos de la Confederación Nacional del Trabajo, es contraria a todo pacto con los elementos republicanos.

El periódico *Solidaridad Obrera* confirma esas presunciones en un artículo que ha sido muy comentado.

“Los republicanos—dice—no cuentan con masas propias y creen que éstas estarán con ellos para cuando las necesiten, si es que las necesitan alguna vez. Si los republicanos pretenden probar fortuna con una revolución de opereta o con una enarbolada estilo del siglo XIX, nada tenemos que objetar; pero si las incidencias de la lucha les llevarán algún día a tener que necesitar de las masas populares, a lo sumo contarán con la masa de la Unión General de Trabajadores y del partido socialista, que sólo sirven para farandulear con manifestaciones callejeras y para depositar sus votos en las urnas electorales, pero no con las de la Confederación Nacional del Trabajo, sin las cuales no hay revolución posible.”

Y más adelante añade:

“Los republicanos creen, o quieren creer, que están en contacto con la Confederación Nacional. Aunque de un modo indirecto, toda su táctica en este caso la emplean en procurarse un contacto indirecto que no les comprometa a nada y que les autorice para todo, por si llegara el caso de tener que negar en absoluto la personalidad de la Confederación Nacional del Trabajo.

Pero, frente a su táctica, la Confederación Nacional del Trabajo ha adoptado la suya: no tomar en serio esas ofensivas, que nada dicen y nada representan. La Confederación Nacional no sirve para comprarse. Ella tiene sus propósitos y sus aspiraciones, y si alguien ha creído que se pueden desconocer y eludir esas aspiraciones y esos propósitos, y quieren servirse de nosotros como de comparsa al que se echa mano cuando y como se les antoja, la Confederación Nacional tiene interés en descubrir la lonta maniobra de ese alguien.

La Confederación Nacional del Trabajo va sola, y si no necesita que nadie la lleve, mucho menos quiere que los revolucionarios de Academia la lleven de acá para allá a guisa de monigote.”

## De la actuación del Cabildo Sobre el Banco de Fomento

Desde luego el fracaso del Banco de Fomento, esa ausencia total de capitales, esa vida lánguida y mísera que ha llevado, hasta que el Cabildo ha acordado liquidarlo, como un mal negocio, aunque no haya habido pérdidas, tiene sus causas, pues sin causa no puede haber efecto.

¿Cuáles son esas causas? ¿Quiénes son los responsables de que ese Banco, que tanto bien podía haber hecho, sobre todo actuando en nuestro agro, tan promotor y tan fecundo, haya merecido la liquidación, sin protesta de nadie, aunque con extrañeza de todos?

Desde luego desentramos la honorabilidad y buena voluntad de los empleados que han llevado sobre sus hombros esta labor, ciertamente no muy grande. Es más, según nos informan, han trabajado sin retribución, o con alguna pequeña gratificación por este aumento de trabajo en sus obligadas ocupaciones. No queremos censurar a nadie, ni ofender a nadie.

Pero alguna cosa tiene que haber, y vamos a señalar varias que a nosotros se nos ocurren, no por espíritu de crítica y censura, sino para que este caso pueda servir de ejemplo, y para que, en empresas posteriores, cambie de conducta la Excmo. Corporación insular, pues, en resumen de cuentas, sus fracasos son nuestros, como lo serían sus éxitos.

Ha sido la primera causa, quizá la principal, la falta de propaganda.

¿Quién sabía que el Cabildo tenía un Banco, y las operaciones que hacía?

¿Dónde se ha publicado sus balances y sus cuentas? ¿Cómo no se han gastado esas pesetas, que dejaba el desecuento de giros, en anuncios?

El anuncio es hoy la gran palanca, la única palanca que levanta los negocios. Pasaron ya aquellos tiempos de “el buen paño en el arca se vende” y el ejemplo de todos los Bandos del Mundo de algo debía haber servido a los dirigentes del liquidado Banco de Fomento.

Otra causa de la ausencia de capitales, que quizá sea a su vez efecto de la falta de propaganda, ha sido, o puede haber sido, (no podemos decirlo con más exactitud) la poca confianza en el Cabildo. Esta frase necesita explicación, y vamos a darla, amplia y plena.

No puede negarse que el Cabildo es una institución política; y siendo institución política, por mucha que sea la altura moral de los hombres que la integran; por más que, al subir las escaleras, procuren dejar abajo las rencillas y las pasiones, para que en el salón brille sólo la razón pura; por más que hagan todo lo posible para “por los comunes provechos—dejar los particulares”; a pesar de que todos sabemos que “Dios lo hizo pilares de tan altísimos techos” para que estén siempre “firmes y derechos”, es tal la malignidad de la fiebre política, se mete tan traicionadoramente en las venas, es, por otra parte, tan grande la fragilidad humana, que el público teme; teme sin fundamento, teme sin razón; pero teme que se haga política con su dinero, y no lo da.

No hay cosa más desconfiada que el capital.

Y si hay un resquicio, por pequeño que sea, por infundado que sea, para la desconfianza, el dinero huye. Y algo de esto ha pasado con el Cabildo Insular, dicho sea con todos los respetos y todas las veredades, no por mala administración del

Cabildo, sino por falta de propaganda, de luz y taquígrafos, en toda su actuación.

Crean los señores del Cabildo que sólo aplausos merece su gestión.

Crean, además, que están tan altos que no pueden bajar hasta ellos las salidas duras de la maldad canaria.

Pero nosotros, que en todas partes entramos, que todo lo oímos, que de las cosas más secretas nos enteramos, las podemos asegurar que todo el monte no es orégano; y como, ciertamente, no quisieramos que llegaran para el Cabildo los días tristes porque pasaron otras Corporaciones políticas, en los cuales a las personas que integraban esos organismos les daban al crédito lo que quisieran, pero a la Corporación no le habían ni una vela de quince céntimos, nos permitimos aconsejarle un cambio de conducta.

También puede haber sido otra causa del fracaso del Banco de Fomento la falta de personal especializado y bien retribuido.

Somos muy inclinados a hacer cosas grandes, contando con el sacrificio... de los demás.

—Vamos a crear un Banco, se dijo el Cabildo.

—Y el personal? ¿Y los empleados?

—¡Bah! Los mismos que ya tienen puesto en el Cabildo, con tal que hagan un pequeño sacrificio.

Y, efectivamente: el resultado ya se ve. Sin tener la legítima e interior satisfacción, que da un buen sueldo, no se puede trabajar bien y a gusto. Sin acudir a capitales no puede vivir un Banco.

Y un buen día, en vez de reconocer los yerros pasados, y procurar la emienda, el Cabildo acuerda liquidar el Banco de Fomento.

¡Lástima de institución, que pudo ser para Tenerife un gran elemento de progreso, de vida y de riqueza!

### Un rasgo generoso

## La Reina de España y el “clown” desamparado

Un periódico de París publicó el día 23 del pasado mes de Octubre una noticia que ha sido muy favorablemente comentada y que demuestra los generosos sentimientos de la Reina de España.

Según dicho periódico, la Reina Victoria, durante su reciente y breve permanencia en París, de paso por Londres, recibió una carta firmada por un clown, hijo de padre español y de madre inglesa.

En dicha carta, el clown exponía a la Soberanía española su condición de artista de circo, desamparado de todos, y la gran necesidad y miseria que amarga su vida.

Añade el citado periódico que doña Victoria se conmovió al leer la carta del clown, y no quiso en modo alguno que se verificara la representación.

Pero inmediatamente envió, por mediación de una persona de su séquito, una muy importante cantidad de dinero, que el desventurado clown ha recibido para mejorar su triste situación.

El generoso rasgo de la Reina de España fué muy favorablemente comentado en París.

“A mi entrañable amigo y colega venezolano Luis Alberto Suere, gloria de las Letras y de la Historia de su país.”

VEROSIMIL NARRACION

I

Una formidable escuadra se presentó a la vista del puerto de San Sebastián de la Gomera, corriendo, por tanto, con funesta suerte el año último del siglo XVI (1).

Eran los flamencos que no victoriosos habían salido de la Gran Canaria y pensaban, por sorpresa, apoderarse de la tierra en que se guardaban los tesoros de América y reducir a prisión a sus habitantes.

Apartada de las balas de los cañones de los fuertes gomeros, ella fondeó; lejána lucía la escuadra, lejos, muy lejos.

Pronto los naturales supieron ocultarse, dejando la villa solitaria.

Solo y desde el mogote más alto de la isla, un pastor presenciaba el desembarco de aquellos extranjeros, pero abajo, en el fondo de un tupido palmar, Fernández de Mola (Mora), con cinco paisanos y bien apostados, aguardaban torcerles el paso, llevándoles hacia los más eminentes peligros, hacia los despñados, hacia los precipicios. (2).

Aquel pastor observador era *Enriquito*, hombrecillo diminuto de cuerpo, pero grande en valentías. Tenía a su mano dos perros en ese día; día de pruebas, con quienes quería cazar flamencos en desquite de una mala jornada de liebres. Este *Enriquito*, sonriente, aguardaba la presa.

El otro, un miliciano veterano, tenido por buen patriota, que con los suyos, armados de palos y cuchillos, encerraba el secreto a ejecutar, valiéndose todos del habla-silvo para acometer en tiempo propicio. Fernández de Mola sabía como se daba una derrota. ¡Vaya si lo sabía!

De instante en instante se oía silvar, se oía ladrar...

II

Algo grave acontecía entre aquellos extranjeros. Los perros no cesaban de ladrar, los silvos se repetían. Cosa anormal sucedía.

Sonaban rudas pisadas, sonaban voces extrañas por la loma arriba. Los animales de *Enriquito* hacíanse revoltosos y él trata de acallarlos,—para dar el golpe certero—, pero no consigue su objeto. Los perros...

Las sinuosidades del terreno impedían a los intrusos cazar a los animales, como eran sus delirantes deseos, por lo que tuvo que abandonarse la idea. Ellos atravezaban en parte la tupida selva, se internan y quedan oprimos y dentro de sus vanages sin saber el rumbo que debían tomar.

(1) En el “Memorial dedicado a la ciudad de Las Palmas”, por don Juan Francisco de Franchy de Alfaro, folio 8 vuelto, impreso en Madrid en 1639, se dice, hablando de esta invasión de flamencos: “...por el año 1599, con gruesa Armada vinieron sobre la isla canaria, i echado en tierra Exército numeroso, embistieron a la ciudad de Las Palmas, que es la capital, etc., etc.; y en el 9: “De allí a la isla de la Gomera, hechó gente en tierra, dió asalto a la ciudad, quemó la iglesia; i el convento de San Francisco, i los gomeros (que estaban esperecidos en la isla) se juntaron con los de la ciudad, i volvieron contra el enemigo, i pelearon contra él tan valerosamente, que le hisieron embarcar huyendo. Por cuyos accidentes, (ansí en esta Facción, como en otras referidas) aunque después esta Armada pasó a las Indias, fué con tantos heridos, i muertos, que bolvió sin barco facción considerable.”

(2) En el año de 1595 habiendo la gran Armada de los estados de la liga, Holanda y Zelanda, hechado en tierra siete compañías de mosqueteros, piqueros y arcabuceros, y más 120 hombres mosqueteros, que aun mismo tiempo marcharon a la sorda, por diferentes caminos sin rumor de tambor: los de la Villa enviaron siete hombres de los suyos, que reconociesen el paso del enemigo, y en particular la manga de 120 hombres, y si viesen ocasión les acometiesen, como lo hicieron en una ladera dos hombres, que se adelantaron, que el uno llamaban Juan Fernández de Mola, y el otro, por su pequeñez y desmedrado cuerpo, llamaron *Enriquito*, que ayudados de dos perros, les alcanzaron cerca del puerto, y ermita de San Sebastián, favorecidos de cuatro soldados naturales de la isla; pasaron a cuchillo 107, ganándose las armas, sin haber muerto, sin peligro ninguno: solo si fueron heridos levemente los cinco; lo que refiere el maestro Gil González Dávila (\*), cronista, por caso notable, en su “Teatro de las grandezas de Madrid lib. 1.ª, cap. 9, cuyo horroroso suceso hizo apagar los ánimos a los soberbios flamencos, retirándose con gran temor de los isleños.” (Descripción histórica y geográfica de las islas de Canaria), Páginas 296 y 297, por don Pedro A. del Castillo.)

(\* El Matro, Gil González Dávila, “Teatro de las grandezas de Madrid”, libro 1, cap. 9, Reinado de Felipe III, página míhi 57.

### DEL SABER POPULAR

## El poder del habla-silvo

Sonaron nuevos silvos... ¡Esta no es la ocasión!—daban a entenderse los gomeros por medio de penetrante aviso—. ¡Dejadles, dejadles, contestábase rápidamente—; unas veces desde lo alto, otras desde el palmar y así en silvos prolongados.

¡No es propicio el momento! ¡Esperad, camaradas! Así *Enriquito* hablaba desde el mogote alto a fuerza de silvidos y más silvidos.

Se aguardó un tanto; todos se obedecían, hasta que, dejando salir a la luz clara del día a los flamencos, les acorralaron en sitio peligroso.

Estaban los enemigos al borde de un precipicio. Los perros seguían ladrando pero nadie se acercaba a ofenderles. La gente armada no armaba gresca, agitábase, pero para quedar en ridículo sus movimientos.

III

Un mosquetero descargó su pieza al aire. Todo resultaba en extremo inútil, otro apunta, vaciando su alcabez a su capricho—gustando pólvora en salvas, pólvora al humo—y sin dar resultado alguno hurrahan. ¿Qué hacer? pregunta a sus camaradas un jefe flamenco. Nada, marchar de aquí—contestaron todos acordes, y a la voz del mayor se disponen bajar la ladera. ¡Hurra!... ¡Hurra!...

El silfo en que se hallaban no era de agradable estancia, no; infundía miedo, infundía terror, por lo que, uno a uno, y siguiendo por entre matas y zarzales, por entre gujarros y pedruscos, en otras veces guiados por la senda abierta, pero *revelosos*, bajaron hasta donde mejor pudieron.

A su vista tenían los flamencos el palmar. Gran trecho aun quedaba para llegar hasta él, pero se dispusieron a avanzar, dispuestos a concluir con cuantos interceptasen sus pasos.

¡Mala suerte les esperaba! El silvo resonaba de ladera en ladera, ecos que trasmían los aires para estar alerta. ¡Se equivocaban los jilfos! Ofanse exclamar, como contestación también en silvos extremados. Ellos voceaban, ¡hurra!, ¡hurra!...

El silencio de la ladera se hacía impenetrable, se hacía impropio para los perros, se unen los naturales y quedó entablada la pelea.

### ACCION GUERRERA

Vino momento oportuno para los gomeros. *Enriquito* con sus perros, Fernández de Mola con sus valientes, ambos con ojos de águila, con sangre de guanche, con lealtad y con patriotismo, se lanzan al combate. Cinco valentones insulares van arrollando a más de cien flamencos. ¡Ya los tenemos cansados!—gritan los del bizarrío miliciano—. ¡A ellos, a ellos! *Enriquito* agucia sus perros, *Enriquito* los manda y ellos obedecen la voz de su amo.

Entra el furor de la riña y ya cerca de la ermita del *santo encañado*—de San Sebastián—son lanzados sobre aquel centenar de guerreros, de palo y cuchillo en mano, golpeando a los de un lado, a los del otro...

Paliza aquí, pedrada allá, desquite de aquel, *tumbada* al de mejor coraje, mordiscos de los animales, cuchilladas y más cuchilladas, en poco tiempo quedó el suelo cubierto de cadáveres, sin contar con infinidad de heridos que precipitadamente hufan a la playa como cacareadores. El jefe pidió tregua y fueron reembarcados.

De los gomeros no finó nadie; solo algunos rasguños leves sufrieron en la piel. ¡Como que la tenían curtida!

### A MODO DE COLORARIO

No queda la menor duda de que el habla-silvo les ha fortalecido en todas las ocasiones a los insulares gomeros.

Ello es un gran poder y como poderoso, de él se habla con ponderación, recordándose historietas y cuentos de su poderío y de su valor sin par.

En la musa popular de otros tiempos es le consagra un recuerdo. También de sus héroes se ha dicho mucho, y tanto, que en exaltación a sus hazañas le riman elogios merecidos, pero muy merecidos. He aquí, lector, del saber popular, la muestra:

“Déjate de historias, déjate de cuentos, que junto a esta ermita (3) se matan flamencos.”

Nuestro *Enriquito* por la ladera soltó los perros; ellos, cual fieras a los flamencos muerden sus cuellos; desta manera los de más brillo hacen que mueran cien a cuchillo.

“Déjate de historias, etc., etc.”

Con juramentos ser reembarcados del suelo isleño, va solicitan otros flamencos; nuestro *Enriquito* y Fernández Mora les facilitan

(3) Parece que alude a la de San Sebastián.

**EL CONAC TRES COPAS**

**González Byass, de Jerez**

está reconocido como el mejor del mundo.—Agente, F. GUERRERO.

**Ecos de sociedad**

porque así evitan que se duelan.  
Déjate de historias, etc., etc.  
Del mar sus proas la escuadra surca, ya el Almirante (4) se va humillado; nuestro Enriqueitos y Fernández Mora desde ese instante tan señalado, por sus hazñas fueron vitoriosos.  
Déjate de cuentos, déjate de cuentos, que junto a esta ermita se matan flamencos.  
Tal pudo haber sucedido durante la gloriosa jornada que le cupo al pedazo de tierra gomera, vencedora de los intrusos flamencos. Su poderío, a no dudarlo, consistió en poseer un secreto, y éste lo era el habla-silvo.  
¿Aun subsiste para prueba?  
**EL BARON DE IMOBACH.**  
Puerto de la Cruz, Noviembre de 1930.

**Del Observatorio municipal**  
**El clima de Santa Cruz de Tenerife**

**EL TIEMPO: Día 4 Noviembre 1930**  
Temperatura máxima, 24.6.  
Temperatura mínima, 20.2.  
Humedad relativa media, 58 centésimas.  
Dirección dominante del viento: ENE.  
Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 355 kilómetros.  
Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 5.0 milímetros.  
Precipitación acuosa, 0.0 milímetros.  
Estado general del cielo, nuboso.  
Estado general del mar, marejadilla.  
El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

**Gobierno civil**

**Del crimen de Arico**  
En el Gobierno civil se nos facilitó anoche, la siguiente nota:  
"Habiendo leído en alguna de las informaciones que con motivo del crimen de Arico, ha publicado la Prensa local que los autores del hecho tenían licencia de uso de armas, se hace saber que por este Gobierno civil no les ha sido concedida tal licencia, pues así resulta del libro "Registro de licencias de uso de armas", que en cumplimiento de la Ley se lleva en el Negociado correspondiente."  
**La cuestión obrera**  
El gobernador civil, señor Guinea León, recibió ayer a la Comisión de la Directiva de la Patronal, la que dio cuenta a dicha autoridad de haber terminado las gestiones que realizaba cerca de los patronos que no cumplan los acuerdos estipulados entre patronos y obreros, aceptando las referidas condiciones, quedando, por tanto, solucionada la cuestión, que hizo temer un nuevo conflicto social.  
**La Junta Provincial de Turismo**  
Anoche nos manifestó el goberna-

dor civil, que había recibido las peticiones informando acerca de la organización del turismo en esta isla, como consecuencia de la reunión celebrada últimamente.  
En vista de ello, el señor Guinea León convocará una nueva reunión que tendrá lugar el lunes de la próxima semana, con objeto de deliberar acerca de dicha cuestión.

**Tarifas de automóviles**

Según nos manifestó anoche el señor Guinea León, ha aprobado las tarifas de automóviles taxímetros y coches de turismo, las que han de redactarse en los idiomas español, inglés, francés y alemán, debiendo ser expuestas en el interior de dichos vehículos.  
Con arreglo a estas tarifas, el precio de un viaje a La Laguna de ida y vuelta será de 15 pesetas.  
También en nuestra visita de información al gobernador civil, se refirió el señor Guinea León al problema de las subsistencias.

**Manifiesto dicha autoridad que el**

Negociado de Abastos ha sufrido una organización, para transformarlo en Junta Provincial de Economía.  
Constituida ya ésta, el gobernador civil se ocupa de tan importante problema como lo es el de las subsistencias, estudiando la forma de poder abaratar los artículos de primera necesidad, así como cuantos se refieran al abasto público, pues cree la primera autoridad que los precios que rigen actualmente son excesivos, creando un verdadero problema a la clase necesitada.  
Igualmente se ocupa dicha autoridad de la organización del servicio de hoteles y fondas, en cuanto a su relación con el turismo, corrigiendo también con sanciones cuantas anomalías se observen, para que todos cumplan con el reglamentado.

**Visitas**

En la mañana de ayer visitó al gobernador civil el alcalde de esta capital, señor García Sanabria, con el que conferenció largamente.

**Las reuniones de carácter público**

Se hace saber que en lo sucesivo, para celebrar reuniones públicas, se deberá acudir con antelación de 10 días en solicitud del oportuno permiso, manifestándose en el escrito que al efecto se haga, el nombre y apellido de todos los oradores que intenten tomar parte, el sitio, día y hora de la reunión y temas a tratar en la misma, así como si están sometidos a procedimientos judiciales por cualquiera de los delitos comprendidos en la Ley de Orden Público.

**SE ALQUILA**

el piso bajo en la casa recién construida en la prolongación de la calle de Callao de Lima, letra C.  
Informará Andrés Fernaud, Juzgado de Primera Instancia.

Esto se logrará de todos modos. Pero la transformación se operará rápidamente si V. coopera a la empresa, como es su deber utilizando el tranvía frecuentemente.

Por ser tan completa la colección de manzanas de "Las Abiertas", el público hallará entre dos variedades las adecuadas a su gusto y paladar.

**Enfermos**

De gravedad se encuentra enferma en esta capital, la respetable dama doña Luisa Pérez de Alderete, viuda de Gómez-Landero, por cuyo restablecimiento hacemos sinceros votos.  
—En La Laguna se encuentran enferma la señora doña Francisca Fuentes Serrano.  
—Se encuentran enfermos en Santa Cruz de la Palma, la señora esposa del oficial de la Marina mercante don Alvaro Lugo y Alvarez; y el comerciante de aquella plaza don José María Sánchez Armas.

**Viajes**

Ha regresado a Las Palmas nuestro distinguido amigo el R. P. franciscano Plácido Pérez de San Román.  
—El próximo domingo hará viaje a la Península en el vapor "Infanta Cristina", acompañado de su familia, el director de esta Escuela de Comercio, don Ricardo Hodson.  
—Para la Península se embarcarán mañana, jueves, las señoras María y Elena Fernández del Castillo y don Elias Fernández del Castillo.  
—También hará mañana viaje a la Península, el apreciable joven don Francisco Menéndez.  
—En unión de su familia ha hecho viaje para Francia el cónsul de dicha Nación en Las Palmas, M. Pierre Desmaris.  
—Para Santa Cruz de la Palma se embarcarán hoy, miércoles, el teniente coronel de Ingenieros don José Rodríguez Vallabriga y el capitán de Intervención Militar, don Luis Gómez Landero y Ballester, con objeto de pasar la revista de edificios militares, en las islas de la Palma, Gomera y Hierro.  
—Para la Península se embarcó el domingo último, en unión de su señora esposa, nuestro distinguido amigo don Estanislao Brotons y Ballester, que marcha a Bilbao, lugar de su residencia.  
—De la isla de la Gomera ha regresado el cónsul de Noruega en es-

**ta plaza, nuestro distinguido amigo**

don Alvaro Rodríguez López.  
—Ha regresado a Las Palmas don Antonio Wiot y señora.  
—También ha regresado a la vecina isla, en unión de su señora esposa, don Emilio Latorre.  
—Ha llegado de Las Palmas, en unión de su señora esposa, el director de aquella Escuela de Comercio nuestro distinguido amigo don Felipe de la Nuez.  
—Ha llegado a esta capital, para reanudar sus negocios, nuestro estimado amigo don Angel Martínez gerente de Philips Ibérica S. A. E.  
—El M. I. Maestrescuela de la Santa Iglesia Catedral de La Laguna, nuestro distinguido amigo don José Mariano Riverol y Sánchez, ha hecho viaje a Las Palmas.

**Bodas**

En Puntagorda (isla de la Palma), ha contraído matrimonio con la señorita Juana Bravo Ortega, el joven comerciante de dicha plaza don Ernesto Méndez Martín.  
Bendijo la unión el digno cura ecónomo de aquel pueblo, don Leandro López Conde.  
Apadrinaron a los contrayentes, don Ricardo B. Ortega Ramos, tío de la desposada, y la señorita Concepción Bravo Ortega, hermana de la novia, en representación de la señorita Marieta Méndez Martín, hermana del contrayente.  
Firmaron el acta como testigos, el médico don Antonio Ortega Sánchez y don Ricardo B. Ortega.  
—A fines del presente mes contraerá matrimonio en La Laguna con la señorita Carmen Armas de la Rosa, el joven don Antonio Torres Gutiérrez.  
—En la parroquia Matriz de Nuestra Señora de la Concepción, de esta capital, se ha celebrado el enlace de la bella señorita María del Carmen González García, con el joven suboficial de Infantería don José Luis Mora.  
Bendijo la unión el R. P. jesuita Vicente Alcorita.  
Apadrinaron a los contrayentes la señora doña María García de González, madre del novio, y el joven don Antonio Vilar González.  
Deseamos muchas felicidades al nuevo matrimonio, que fijará su residencia en Lérida.

**Notas tristes**

**Fallecidos en esta capital**  
El sábado último falleció en esta capital don Francisco Nieto León, a consecuencia de las heridas recibidas al sufrir una caída en la fábrica de tabacos de don Manuel Herrera.  
El domingo por la tarde se verificó el entierro, que constituyó una sincera manifestación de duelo.  
El malogrado joven pertenecía a la Masa Coral Tenerife, de la que era barítono, por lo que el féretro iba cubierto con la Bandera de dicha agrupación.  
Asistieron todos los elementos de la Masa Coral, así como numeroso público.  
Enviarnos a la familia del desgraciado joven, la expresión de nuestra condolencia.  
**Fallecidos en las islas**  
Víctima de penosa enfermedad ha fallecido en Las Palmas, a donde marchó para someterse a una operación quirúrgica, don Francisco Rodríguez Camacho, probo y laborioso empleado del café La Peña, de esta capital.  
Su muerte ha sido muy sentida entre las numerosas personas que tuvieron ocasión de tratar al finado.  
Enviarnos a su familia nuestro más sentido pésame.

**LOS SPORTS**

**FOOT-BALL**  
Sanciones a jugadores de equipos de esta capital  
Por acuerdo de las dos últimas sesiones del Consejo Provincial de Tenerife de la Federación Regional Canaria de Clubs de Foot-Ball, se imponen sanciones a los siguientes jugadores:  
A Manuel Padrón Alberto, del Salamanca, inhabilitación de tres meses para toda clase de partidos, por desacato a la autoridad del árbitro y por agresión inmotivada a un espectador, en el mismo partido.  
A Manuel Alonso Romero, del Iberia; Saturnino y Francisco Martín, del Cataluña; y Floreal González, del San Sebastián, con una semana de inhabilitación a cada uno, por agresión a jugadores contrarios.  
Por decreto de la Presidencia, y sin perjuicio de lo que sol re el particular acuerde el Consejo, se inhabilita por tiempo de seis meses para toda clase de partidos, al jugador del Salamanca Andrés Morales Camino, por agresión al árbitro que actuaba en el partido jugado el día 1 del actual mes en el Stadium.

Distribuidores exclusivos de las renombradas manzanas de "Las Abiertas".  
Santa Cruz: Don Juan Sánchez Díaz, San José, 12.  
La Laguna: Don Carlos Pérez Domínguez, Herradores, 77.

**Un ciclo de conferencias**

El sábado próximo comenzará a desarrollarse el ciclo de conferencias que ha organizado la Juventud Republicana Tinerfeña.  
Esta primera conferencia está a cargo del exalcalde de esta capital, don Andrés Orozco, quien disertará sobre el tema "La Dictadura económica local, reflejo de la nacional".  
**En los templos**

**Notas religiosas**

**La Novena de Anima en la Concepción y en San Francisco**  
Con toda solemnidad ha empezado a celebrarse la Novena de Animas en las parroquias de Nuestra Señora de la Concepción y de San Francisco de Asís, actos religiosos que, como los que con idéntico motivo tienen lugar en la iglesia del Pilar, se ven muy concurridos de fieles.  
Para mayor comodidad de estos, la Novena de Animas da comienzo en la parroquia Matriz de Nuestra Señora de la Concepción, a las seis de la tarde, en vez de las cinco y media, como primeramente se anunció.  
Los cultos de la parroquia de San Francisco principian a las cinco y media de la tarde.

**EL TRANVIA INSULAR**

es el más económico del mundo. Si usted adquiere un abono trimestral y hace cuatro veces al día el recorrido Santa Cruz-Laguna, o viceversa, le cuesta cada viaje veinte y siete céntimos, y si el recorrido es Santa Cruz-Cuesta, diez y siete céntimos. Usted está interesado en que esos precios puedan mantenerse, y eso depende de que, como hasta ahora, no descienda el número de viajeros.

**CANAL de ARAYA**

Comunidad de Bienes y Derechos  
Fijadas por el Consejo de Administración de esta Comunidad, en sesión celebrada en Septiembre último, las condiciones para los arrendamientos de sus aguas por el término de un año a partir del día 20 y tres del corriente, se comunica a los señores accionistas y demás personas y entidades interesadas en dichos arrendamientos para que se sirvan avisar a esta Gerencia, antes del día quince del actual, el número de participaciones que deseen contratar.  
Santa Cruz de Tenerife, 1 de Noviembre de 1930.  
El gerente, E. SANSON.

**Teatros y cines**

**EN ESTA CAPITAL**  
**Cinéma Victoria**  
A las siete y media de la noche, el superdrama Fox, en siete partes, "Noblezza pecadora".  
A las nueve y media, la comedia, en dos partes, "A caza de amor"; y la superproducción Fox, en cinco partes, "Cumbres de peligro" (americana).  
**EN LA LAGUNA**  
**Teatro Leal**  
A las seis de la tarde, función popular, con un variado programa cinematográfico.  
A las nueve y media de la noche, función de despedida de la notable Orquesta Argentino-Hispano-Americana Rialto, y de la bella y renombrada cancionista y bailarina Conchita Dorado.  
Con dichos atractivos, es de esperar que esta noche se vea extraordinariamente concurrido el teatro Leal.  
**Parque Victoria**  
A las seis de la tarde, la película, en ocho partes, "Los cosacos".  
A las diez menos cuarto de la no-

che, amenizada por el Trío Victoria, la película cómica, en dos partes, "Espantador de espantos"; y la superproducción, en seis partes, "Oriente".

**EN LAS PALMAS**

**Teatro Pérez Galdós**  
Con éxito ha debutado en el teatro Pérez Galdós, de Las Palmas, la Compañía de comedias Rivera-De Rosas, artistas argentinos ya ventajosamente conocidos en Canarias.  
La obra elegida para la presentación de dicha Compañía fue "La última aventura de la señora Lon Cheyney", que aunque no ofrece ningún relieve teatralmente literario, al decir de la Prensa de Las Palmas, da ocasión al lucimiento personal de las dos ilustres figuras de la escena argentina que vienen al frente de las mencionadas huestes artísticas.  
Después de su actuación en el Pérez Galdós, la Compañía Rivera-De Rosas vendrá a esta capital—en la segunda quincena del presente mes—con objeto de dar otras quince funciones en el teatro Guimerá.

**Entradas y salidas de buques**

**Nuestro puerto**

**Vapores entrados el lunes**  
"La Palma", español, de Las Palmas, con carga general y 30 pasajeros de término; consignado a Manuel Cruz.  
"Bohème", español, de Los Abogados, con arena; consignado a Padrón.  
"Isora", español, del Puerto de la Cruz, con frutos; consignado a J. Peña.  
"Nicolás", griego, de San Nicolás y Buenos Aires, en tránsito; consignado a Cory.  
"Gloria", español, de Cardiff, con carbón para este puerto; consignado a Depósitos de Carbones de Tenerife.  
"Gaasterland", holandés, de Hamburgo y Burdeos, con carga general de término; consignado a Hamillon.  
**Vapores despachados el lunes**  
"Gadir", para Puerto de la Cruz.  
"San Isidro", para Puerto de la Cruz y escalas.  
"Amir", para Tazacorte.  
"Colón", para Adeje.  
"Bohème", para Las Palmas.  
"La Palma", para Las Palmas con 14 pasajeros del puerto.  
"Mja", para Las Palmas.  
"Orla", para Hamburgo y escalas.  
"Gaasterland", para Kogo y escalas.

**Vapores llegados ayer**  
"Gomera", español, de Las Palmas; consignado a Manuel Cruz.  
"Río Franco", español, de Marsella y Las Palmas consignado a Ledesma.  
"Henry Stanley", inglés, de Hamburgo y Funchal.  
**Vapores despachados ayer**  
"Nicolás", griego, para Rotterdam.  
"Isora", español, para Guía y escalas.  
"San Cristóbal", español, para San Sebastián de la Gomera y escalas.  
"Gomera", español, para San Sebastián de la Gomera y escalas.  
"Henry Stanley", inglés, para Saupelle y escalas.

**Las manzanas de "Las Abiertas" están fuera de toda competencia por la selección de sus ricas variedades.**

**Motores trifásicos de alto rendimiento, elevada potencia efectiva, reducido consumo de corriente y precio económico.**  
**CASA SIEMENS, San José, 13.**

**Las manzanas de "Las Abiertas" se distribuyen únicamente por cajas de treinta y cinco y cuarenta y cinco kilos.**

**ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODO**

**Primera y segunda enseñanzas**  
**ANDRÉS MANZANO DE CASTRO**  
Cruz Verde, 17.

**CLINICA DENTAL**  
DE  
**Domingo Hernández Martínez**  
Montada con todos los aparatos modernos.  
Consultas de 9 a 12 y 3 a 6.  
Cruz Verde, 22. Santa Cruz de Tenerife.

**ACEITE DE RICINO**  
"E R B A"  
Sin sabor. Sin olor. Sin color.  
De venta en todas las Farmacias y Droguerías  
Representante:  
Don A. José María Segura Adell  
Pérez Galdós núm. 1. Santa Cruz de Tenerife.

**TOS CATARROS BRONQUITIS RESFRIADOS**  
ELIXIR GOMENOL CLIMENT

**El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**  
Ejerce una acción energética y rapidísima contra la **Neurastenia**  
Suprime la debilidad general y la inapetencia y tiene una potencia vital maravillosa.  
Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina  
**Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.**

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Varias noticias

El general Aguilar, enfermo de gravedad
Madrid 4 2'45.—En su residencia de Ciudad Real se halla enfermo el teniente general, don Alberto Aguilar, siendo su estado de gravedad. El señor Aguilar padece una hipertrofia, habiéndosele practicado hoy una operación, después de la cual, dentro de la bravada, ha experimentado algún alivio.

Avioneta portuguesa en Sevilla
De Sevilla se reciben noticias dando cuenta de haber aterrizado en el aerodromo de Tablada, a causa del mal tiempo, una avioneta portuguesa.

Dicho aparato procedía de Lisboa y se dirige a Goa, tripulado por los aviadores militares el capitán Murtel y teniente Sarmiento.

Los aviadores españoles atendieron y obsequiaron a sus compañeros portugueses.

La avioneta reanudó hoy el vuelo con dirección a Orán.

Las elecciones generales en Cuba

En la Embajada de Cuba, en esta Corte, se ha facilitado una nota, diciendo que se han celebrado las elecciones generales en dicha República, reinando el más absoluto orden.

El general Aguilar continúa grave

Nuevas noticias que se reciben de Ciudad Real comunican que continúa muy grave el general Aguilar.

También dan cuenta de haberse practicado una punción lumbar.

En la Universidad de Madrid

En la Universidad de Madrid reina tranquilidad, aunque hoy no entraron a clase los alumnos de segundo y tercer año de la Facultad de Medicina y de Derecho Penal.

El Pleno del Instituto Social de Marina

Madrid 4 17'30.—En esta corte se celebró hoy una reunión del Pleno del Instituto Social de Marina.

Asistieron los representantes de los navieros, tripulantes y patronos.

Se leyeron los informes y cuestionarios redactados con referencia a la protección de los tripulantes en casos de enfermedad y mejora de la estancia de los marinos en puertos.

Se informó favorablemente con respecto a los anteriores particulares.

También se ratificó un convenio acordado con relación a la colocación de los marinos.

La Asociación de Padres de Familia

En la Asociación de Padres de Familia, de esta corte, se celebró hoy sesión, discutiéndose acerca de la propaganda sectaria.

También se deliberó con respecto a la solución que ha de darse al problema escolar, así como también con respecto a la carestía de los libros de texto.

Disturbios en la India

Se reciben despachos de Bombay comunicando que en Machwr, cuando la Policía practicaba algunas detenciones, se amotinó la muchedumbre.

Con tal motivo se empuñó una violenta lucha entre los amotinados y la Policía.

Esta tuvo que hacer uso de las armas, respondiendo los manifestantes.

Resultaron 24 heridos de ambas partes, entre los que figuran dos policías en estado grave.

Elecciones en Norteamérica

Según despachos que llegan de Nueva York, con gran actividad han comenzado las elecciones, estando muy empeñada en los Estados de Illinois, Pensilvania y Nueva York.

Próxima Asamblea de Acción Católica

De Toledo comunican que se observa gran animación con motivo de la próxima Asamblea de Acción Católica, cuya apertura tendrá lugar esta tarde, en el Palacio Arzobispal.

Añaden que también se nota una gran afluencia de asambleístas.

Notas políticas

En Madrid se espera al señor Cambó

Madrid 4 2'45.—Los amigos íntimos del exministro señor Cambó, han hecho manifestaciones asegurando que llegará mañana a la corte.

Parécete que el señor Cambó celebrará varias entrevistas políticas, regresando después a Barcelona.

En los centros políticos se le da gran importancia a estas conversaciones del señor Cambó.

Del Gobierno

El nuevo director de Colonias
Madrid 4 2'45.—Parece que se indica para ocupar el cargo de director general de Colonias a don Julio López Oliván, que pertenece al Cuerpo diplomático.

Lo que dice el presidente

Esta noche, al salir el general Berenguer de la Presidencia, dijo a los periodistas, que marchaba a Palacio, para asistir al banquete en honor de los Príncipes japoneses.

Dijo que nada de particular ocurriría, refiriéndose únicamente a los cambios.

Congratulose el presidente de que la peseta continúa mejorando.

Dijo por último el jefe del Gobierno que hoy no habían circulado rumores.

Manifestaciones del ministro de Gracia y Justicia

Madrid 4 17'30.—Se halla muy mejorado de sus dolencias el ministro de Gracia y Justicia, señor Estrada.

Hablando con los representantes de la Prensa, manifestó que ahora se ocupa de la confección de los presupuestos.

Afirmó el señor Estrada que en el Consejo de ministros que se celebrará hoy, sólo se tratará de fijar la fecha en que han de verificarse las elecciones.

Dijo que para el lunes tiene en preparación una combinación de destinos de la Magistratura, así como de altos cargos eclesiásticos.

Con respecto a la provisión de los Obispos que se hallan vacantes, expresó el ministro que aún nada se había acordado.

Lo que dice el Fiscal del Supremo

El Fiscal del Tribunal Supremo, ha manifestado que es completamente inexacto, como se ha rumoreado, que hayan sido procesados los oradores que tomaron parte en el mitin republicano celebrado últimamente en Madrid.

Añadió que en breve entregaría a los periodistas una nota, con la relación de los procesos que se siguen por delitos de imprenta.

La cuestión de abastos

El ministro de Economía Nacional, señor Rodríguez de Viguri, conferenció hoy extensamente con el alcalde de Madrid.

En dicha conversación trataron del problema de abastos, así como del servicio de taxímetros.

Notas palatinas.

Banquete de gala

Madrid 4 2'45.—Esta noche se celebró en Palacio un banquete de gala, que S. M. el Rey ofrece en honor de los Príncipes japoneses, que actualmente se encuentran en Madrid.

Asistieron únicamente unas 100 personas.

La estancia de los Príncipes japoneses en Madrid

Visitando los Museos

Madrid 4 17'30.—Los Príncipes japoneses que se encuentran actualmente en Madrid, visitaron esta mañana los Museos del Prado y el Naval.

También visitaron la Armería Real, dedicando grandes elogios a cuantos lugares concurren.

Al mediodía regresaron a Palacio, donde almorzaron en unión de la Real Familia.

Excursión a El Escorial

Por la tarde marcharon las egregias personas de excursión a El Escorial, acompañándose el Monarca.

Estuvieron en el Monasterio, recorriendo todas sus dependencias, para las que tuvieron frases elogiosas, regresando al atardecer a Madrid.

En la Legación del Japón

En la Legación del Japón, en esta corte, se sirvió anoche una comida de gala en honor de los Príncipes. Al acto, que resultó muy brillante, asistieron numerosas personalidades.

Violento huracán en Madrid

Derriba árboles y chimeneas
Madrid 4 2'45.—Al atardecer de hoy se desencadenó sobre Madrid un violento huracán, que derrubó numerosos árboles y chimeneas.

Obreros heridos graves

En Cuatro Vientos, el huracán derribó una techumbre metálica, sobre la que trabajaban varios obreros.

Estos fueron arrastrados por la fuerza del viento, resultando heridos muy graves los llamados Antonio Pardo, Benito Sánchez y otros 4 heridos graves.



Quando el catarro le atenaza

Y le hace toser día y noche, defendase sin que por esto deje sus ocupaciones, pues este simple catarro puede interesarle el pecho y provocar las peores complicaciones. Tome V.aseguida algunas Pastillas Richelet que accionan enseguida y le curarán esta mala tos que le inquieta a V. Agradables al paladar, no estropean el estomago y obran tan rápida y eficazmente como el mejor de los jarabes. Tomadas durante la epidemia gripal inmunizan por su potente poder antiséptico y microbicida.

Accion inmediata progresiva y duradera

PASTILLAS RICHELET verdadera medicina seca. Venta en farmacias y droguerías. Pida Vd hoy mismo un folleto "Vías Respiratorias" que se le remitirá gratuitamente al Laboratorio RICHELET, San Bartolomé, 22-24, SAN SEBASTIÁN.

De Cataluña

El avión gigante alemán retrasa de nuevo el vuelo

Madrid 4 17'30.—Se reciben noticias de Barcelona comunicando que hoy, a las 11 y media de la mañana, inició su vuelo el avión gigante alemán, que intenta atravesar el Atlántico con rumbo a Nueva York.

Poco tiempo después lanzó un radio saludando a S. M. el Rey, al general Berenguer y a la Dirección de Aeronáutica.

Cuando dicho avión llevaba una hora de vuelo, le sorprendió un violento viento, viéndose obligado a regresar nuevamente a Barcelona.

Vuelta al trabajo

De la Ciudad Condal expresan también que en el teatro Bosque, se celebró una reunión de albañiles. Después de un cambio de impresiones se acordó volver al trabajo.

El conflicto de Badalona

Dicen igualmente de Barcelona, que el alcalde de Badalona cree que probablemente mañana, quedará resuelto el conflicto de la fábrica Metalgraf.

Pidiendo la suspensión de pagos de un Banco

Las anteriores noticias que se reciben de Barcelona, dicen que se ha presentado un escrito ante el Juzgado de Instrucción, en el que se pide la suspensión de pagos de un Banco catalán.

Añaden que dicho escrito lo firma el exministro señor Bergamín.

Los sucesos en provincias

Tren que arrolla a una camioneta

Madrid 4 2'45.—De Barcelona dan cuenta de haber sido atropellado por un tren una camioneta, que conducía material de la Compañía Telefónica.

El suceso ocurrió en el paso a nivel de Lérida, entre dos calles.

La camioneta fué lanzada a gran distancia, resultando tres de sus ocupantes heridos de gravedad.

Atraco a la salida de un Bar

Madrid 4 17'30.—De Barcelona dan cuenta de un atraco cometido en la calle Robador.

Cuando salía de un Bar don Francisco González, fué asaltado por 3 desconocidos, quienes se apoderaron de 175 pesetas que llevaba.

Los asaltantes, al cometer el atraco, esgrimían grandes navajas.

Recluso que intenta fugarse

El recluso de la Prisión de Barcelona, Jaime Caballé (a) "Chino", intentó evadirse de dicho Establecimiento.

El personal de la Cárcel se dió cuenta de los propósitos del recluso, entablándose una lucha entre éste y los oficiales.

El recluso, empuñando una botella rota, agredió a los oficiales.

Gran ocasión

Se permuta una finca de diez fanegadas, 4 almudes de terreno de primera calidad, situada en Tacoronte, por una acción de agua de la galería denominada ARAGA, o tres acciones de la galería LOS HUECOS, que tengan ambas derecho a los acueductos respectivos.

La mencionada finca tiene casa para medianeros y se halla sembrada en ella unos 2 mil árboles frutales, empezando ya a producir, como manzanos, ciruelos, albaricoques, perales, nísperos, olivos, limoneros, naranjos, castaños, nogales y otros; todos de clases selectas. Para informes: Juan Díaz Jiménez, Garachico, y oficina en el muelle de Santa Cruz de Tenerife.

Diversas noticias del Extranjero

Los nacionalistas tendrán un periódico

Berlín.—Se anuncia que el jefe del partido nacionalista, Hugenberg, se propone ceder a Hitler el diario "Der Tag", que forma parte del "trust" de Prensa Hugenberg y que tiene bastante circulación en los centros nacionalistas y agrarios de Berlín y los alrededores.

El partido nacionalista no dispone en Berlín de diario.

El unico diario del partido se publica en Munich.

ANUNCIE USTED EN "GACETA DE TENERIFE"

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 4 de Noviembre

Table with 2 columns: Currency/Instrument and Price. Includes Libras, Francos, Liras, Francos belgas, Dólares, Marcos, Florines, Escudos portugueses, Pesos argentinos, Coronas austriacas, etc.

ACCIONES

Table with 2 columns: Company Name and Price. Includes Banco de España, Banco Español de Crédito, Banco Español de Río de la Plata, etc.

En esta capital y en las islas

Crónica de sucesos

Choque de camiones

En la carretera del Sur ocurrió el sábado último un accidente automovilístico, a consecuencia de un choque de camiones.

El hecho ocurrió en el kilómetro 26 de dicha carretera, del término de Candelaria, cuando transitaban en sentido contrario el camión número 3434 propiedad del vecino de Candelaria Gregorio Rodríguez Delgado, que conducía su hermano Trino, y el camión n.º 2.898, del que es propietario Francisco Rodríguez Rodríguez, vecino de Güimar, y guiado por el mismo, efectuándose el choque al cruzar los dos vehículos en el punto denominado "La Rana", en una curva allí existente.

Los dos camiones sufrieron averías de importancia, pero sin que ocurrieran desgracias personales.

Fallece la víctima de un suceso

A las dos de la madrugada del viernes de la pasada semana, falleció en el Hospital de San Martín, de Las Palmas, la niña Fernanda Montesdeoca Rivero, de siete años de edad, que el domingo anterior fué alcanzada por un peñasco, que se desprendió en el pago de Lanzarote, en el término de Valleseco, que le causó gravísimas heridas.

Una niña sufre quemaduras graves

Hace unos días, a las tres de la tarde, se encontraba en Las Palmas jugando con otros menores en su domicilio, en el barrio de San Nicolás, la niña de tres años de edad, Herminia López Pérez.

En un descuido de su madre, la niña se acercó a un infierno de alcohol encendido, teniendo la desgracia de que se le incendiaron las ropas que vestía, sufriendo graves quemaduras.

A los gritos de dolor de la infeliz criatura, acudió su madre, que logró arrancarle los vestidos, que ardían completamente.

Conducida la niña a la Casa de Socorro de Vegueta fué asistida por el doctor Roldán Tapia, de quemaduras de segundo grado en el brazo y muslo derecho, tórax y abdomen de pronóstico menos grave.

Después de curada la niña pasó a su domicilio.

quienes, después de arrojarlo al suelo, le sustrajeron una cartera conteniendo 325 pesetas.

Practicadas las diligencias del caso, la Policía detuvo, como supuestos autores del atraco, a los hermanos Pablo y Pedro Sosa Jiménez, (a) "Los Chillas", de 25 y 27 años de edad, respectivamente.

Al ser presentados dichos sujetos al denunciante, éste los reconoció inmediatamente como autores del hecho.

"Los Chillas" ingresaron en la cárcel por disposición del Juzgado correspondiente.

Fallece la víctima de un suceso

A las dos de la madrugada del viernes de la pasada semana, falleció en el Hospital de San Martín, de Las Palmas, la niña Fernanda Montesdeoca Rivero, de siete años de edad, que el domingo anterior fué alcanzada por un peñasco, que se desprendió en el pago de Lanzarote, en el término de Valleseco, que le causó gravísimas heridas.

Una niña sufre quemaduras graves

Hace unos días, a las tres de la tarde, se encontraba en Las Palmas jugando con otros menores en su domicilio, en el barrio de San Nicolás, la niña de tres años de edad, Herminia López Pérez.

En un descuido de su madre, la niña se acercó a un infierno de alcohol encendido, teniendo la desgracia de que se le incendiaron las ropas que vestía, sufriendo graves quemaduras.

A los gritos de dolor de la infeliz criatura, acudió su madre, que logró arrancarle los vestidos, que ardían completamente.

Conducida la niña a la Casa de Socorro de Vegueta fué asistida por el doctor Roldán Tapia, de quemaduras de segundo grado en el brazo y muslo derecho, tórax y abdomen de pronóstico menos grave.

Después de curada la niña pasó a su domicilio.

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO.

Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1'60 pesetas. Por correo, 2 ptas. FARMACIA PU-RETO.—Plaza S. Ildefonso, 5.—Madrid.

Advertisement for LAXEN BUSTO laxative. Text: Llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO le arreglará el intestino laxante prodigioso!

Advertisement for MAGGI soup. Text: Lo que la Fábrica de los Productos Alimenticios Maggi tiene que decir a las Señoras: Hagan Vds. una vez esta prueba: Disuelvan un cubito de Caldo Maggi en una taza de agua hirviendo y prueban el caldo así obtenido, sin otra adición! "Solamente un caldo que contiene todos los ingredientes de un buen caldo casero puede tener un sabor tan rico y tan fino; un producto tan perfecto solamente puede ser hecho con las mejores materias primas" — se dice el ama de casa que piensa!!! Y con esto ha dado en el blanco; efectivamente el Caldo Maggi en cubitos contiene lo mejor que sirve para la preparación de un caldo. Además los cubitos se fabrican de manera muy higiénica, es decir por medio de maquinas, sin que las manos toquen el producto. Al comprarlo, fijense en el nombre "Maggi". EL CALDO MAGGI GOZA DE UNA FAMA MUNDIAL



# Llegada y salida de Vapores



## Jacob Ahlers

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Noviembre de 1930

Nombre del vapor y C.	Día	DESTINO
WAGOGO Woermann-Linie A. G.	9	Sao Vicente, Praia, Monrovia, Landana, Cabinda, Banana, Boma y Matadi.
WAHEHE Woermann-Linie A. G.	11	Freetown, Monrovia, Takoradi, Acera, Lagos, Apapa, Port Harcourt, Victoria, Santa Isabel, Duala y Tiko.
AUGUST SCHULTZE Compañía Oldenburguesa	14	Hamburgo y Bremen.
WINFRIED Hamburg-Bremer Afrika-Linie	20	Monrovia, Sao Thomé, Loanda, Lobito, Benguela y Mossamedes.
WOLFRAM Hamburg-Bremer Afrika Linie	24	Dakar, Freetown, Monrovia, Grand Bassam, Lomé, Cotonou, Duala, Bata, Libreville, Port Gentil, Pointe Noire, Kogo y Benito.
NIENBURG Hamburg-Bremer Afrika Linie	25	Freetown, Monrovia, Cape Palmas, Takoradi, Acera, Lomé, Lagos, Duala, Victoria, Tiko, Santa Isabel, San Carlos y Kribi.
BILBAO Compañía Oldenburguesa	28	Hamburgo y Bremen.

INFORMES: Marina, 31.—Teléfono 1.149



## Yeoward Line

Salidas de vapores durante el mes de Noviembre de 1930

== PARA LIVERPOOL ==

Día	Nombre del vapor	DESTINO
8	ALCA	Liverpool
15	ARDEOLA	"
22	AGUILA	"
29	ALONDRA	"

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en alfardados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.



## Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

EXCLUSIVAMENTE FRUTERO

SERVICIO RAPIDO SEMANAL CON NUEVOS BUQUES A MOTOR.

EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

CANARIAS-MARSELLA-GENOVA-CASABLANCA

Salidas del mes de Noviembre de 1930

Miércoles 5.—Vapor-correo	FRANCOLI	Para Marsella.
Miércoles 12.—Motor-correo	SHL	Para Marsella, Niza y Génova.
Miércoles 19.—Vapor-correo	DUERO	Para Marsella.
Miércoles 26.—Motor-correo	EBRO	Para Marsella, Niza y Génova.

Salidas de Casablanca para Canarias todos los sábados

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las cuatro de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las seis del referido día.

En los viajes de retorno hacen escalas escalas en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Las frutas que estos buques conduzcan para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasladará directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de aduanas debe efectuarse en Marsella.

ANTONIO LEDESMA (Agente)  
Oficinas: Marina, 23.

## Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"

### The Union Castle Mail Steamship Co. Ltd.

El vapor correo inglés "Dnnluce Castle", de 8.130 toneladas de registro, se espera en este puerto el 5 de Noviembre, con destino a LONDRES directo.

Tiene hueco para 100 toneladas de frutos bajo cubierta y 100 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a Hamilton & Co.—Agentes.  
Nota.—Este vapor tiene hueco para pasajeros de primera y tercera clase.



## Compañía de Vapores

### Correos interinsulares Canarios

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO

LEON Y CASTILLO	1465 tons.	GOMERA - HIERRO	600 tons.
VIERA Y CLAVIJO	1465 tons.	FUERTEVENTURA	800 tons.
LA PALMA	1465 tons.	LANZAROTE	800 tons.

ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife: Los sábados, a las 24, y los miércoles, a las 11.

Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Hierro: Los miércoles y domingos.

Para Abona, Médano, Abriego, Cristianos, Adeje, Guía San Sebastián de la Gomera, Heniguig, Agulo, Vallehermoso y Valle Gran Rey: Todos los miércoles, a las 3 de la mañana.

Para Orotava, Icod, Garachico, Santa Cruz de la Palma, Saucos y Pascaorta: Los sábados de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Sardinia, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguin, Maspalomas, LAS PALMAS, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tifosa, Arrecife y Arrieta: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

COMUNICACIONES DIRECTAS ENTRE LOS PUERTOS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS

Salidas de SANTA CRUZ DE TENERIFE: Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

Salidas de LAS PALMAS: Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

OFICINAS:

MANUEL CRUZ.

San José número 8.



Servicio frutero

semanal para

## HAMBURGO Y BREMEN



y con trasbordo para Copenhague, Slockolmo, Osló, etc.

Salidas del mes de Noviembre de 1930

Día 7.—OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Día 14.—AUGUST SCHULTZE	Compañía Oldenburguesa
Día 21.—ARUCAS	Norddeutscher Lloyd
Día 28.—BILBAO	Compañía Oldenburguesa

JACOB AHLERS Marina, 31.—Teléfono: 1140  
MANUEL CRUZ San José, 40.—Teléfono: 1100



## Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

Servicios correspondientes al mes de Noviembre de 1930

ENTRADAS		SALIDAS	
Día	Nombre del vapor	Día-Hrs.	DESTINOS
	ROMEU	2-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
6	ISLA DE GRAN CANARIA	7-18	Cádiz y Barcelona.
8	INFANTA CRISTINA	9-24	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
13	INFANTA BEATRIZ	14-10	Cádiz y Barcelona.
14	PLUS ULTRA	16-12	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
20	ISLA DE TENERIFE	21-18	Santa Cruz Palma, Cádiz y Barcelona.
21	INFANTA CRISTINA	23-12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
27	INFANTA BEATRIZ	28-10	Cádiz y Barcelona.
28	ROMEU	30-12	Las Palmas, Cádiz y Norte España.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también en billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones, los hoteles que indiquen, y, avisando con ocho días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las doce del día de salida y los frutos y cargas que estén al costado del buque a las cuatro de la tarde, para los buques que salen a las seis de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente: MANUEL CRUZ, San José, núm. 10.



## ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

AVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, ORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA, POR LOS VAPORES

### San Cristóbal. - San Isidro Sancho II. - Santa Ursula

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 278, 80 y 824



## Compañía Trasatlántica de Barcelona

(antes Antonio López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Noviembre de 1930

Nombre del vapor	Días	DESTINO
REINA VICTORIA EUGENIA	10	Montevideo y Buenos Aires.
MONTEVIDEO	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
LEGAZPI	26	Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
INFANTA ISABEL DE BORBON	15	Gádiz y Barcelona.
JUAN SEBASTIAN ELCAÑO	6	Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Guayana, Sabanailla y Colón.

Los consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35



## Fred Olsen & Co.

OSLO

Salidas del mes de Noviembre de 1930

PARA LONDRES		PARA DIEPPE	
Día 5.—Vapor	SAN JOSE	Día 4.—Vapor	SARDINIA
Día 12.—Vapor	BUENAVISTA	Día 8.—Vapor	BURGOS
Día 19.—Vapor	BANADEROS	Día 15.—Vapor	SAN CARLOS
Día 26.—Vapor	SAN JOSE	Día 22.—Vapor	SARDINIA
		Día 29.—Vapor	BURGOS

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 298 y 354

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"



Embarques regulares y frecuentes mantienen existencias frescas y completas de los neumáticos "U. S.", tan suaves, a su disposición en cualquier momento.

Los que usan cubiertas "U. S." le dicen que la inspección minuciosa y completa de su fabricación se refleja en el rendimiento que se obtiene de los "U. S." Royal Cord.

Distribuidor para Canarias:

ALVARADO & VEGA

Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas

## Fábrica del Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

PESETAS 120, la tonelada en fábrica.

Servicio a domicilio, PESETAS 650 el quintal (al contado).

Pedidos: dirigirse a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza de Weyler.

ALQUITRAN

Venta de alquitran propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos expuestos a la intemperie, enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada 150 pesetas en fábrica.

Precio para mayores cantidades, convencional.

Venta al detall, 0'25 céntimos el Kg. mínimo 5 Kg.

FABRICA DE GAS, Calle de Regla, Teléfono 183.

SELLOS DE CAUCHO

se hacen en esta imprenta a la mayor brevedad y economía.

SE VENDEN

23 autobuses de los que hacen el servicio urbano a precios ventajosísimos, hallándose todos ellos pintados, reparados y en perfectas condiciones de servicio.—Para más detalles, don Manuel Santaella y don Juan Diaz Jiménez, muelle principal.



## José Peña Hernández

Servicio Marítimo interinsular

En especial para los puertos de la isla de Tenerife por los buques "ISORA", "ADEJE", "DELFIN" y "SAN MIGUEL".

Salidas bisemanales para el Sur. Salidas semanales para Garachico. Se admite carga todos los días laborables.

Oficinas: MUELLE PRINCIPAL.

Dirección telegráfica: DELFIN.—Teléfono núm. 188.

## Laboratorio de Análisis Médicos

del Dr. Ricardo Castelo Gómez.

Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Exterior, farmacéutico, Diplomado del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII y del Instituto del Principado de Asturias, es auxiliar de la Facultad de Medicina

Plaza de 25 de Julio, 5 (Plaza de los Patos). Teléfono 504

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.

Examen histológico de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original, de Sachs Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones. TRATAMIENTO ANTITRABICO.

## Banco de Ahorro y Construcción

Delegado Provincial: CANDIDO REVERO

Oficinas: Imeldo Seris, 97

SANTA CRUZ DE TENERIFE

## Cocina solo con gas!

La cocina moderna, económica e higiénica

Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regla, 18, teléfono número 84.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

## = Banco Vitalicio de España =

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas. Vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de Valores

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1929

PESETAS 117.470.661'50

Pagado a los asegurados en el año 1929

PESETAS 11.036.715'60

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados

PESETAS 172.603.258'56

Domicilio Social: Rambla de Cataluña, 18.-BARCELONA

Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá, 25

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPAÑIA

Delegaciones en todas las capitales de España - Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros.

Anuncie Vd. en este periódico